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] inden politikai kérdésnél élénkeb 
M ben foglalkoztatja most a közvé 

leményt a déli nagy orosz offen- 
ziva alakulása, illetve a szünni nem aka 
ró szovjet támadásokkal szemben kifej 

tett ellenállás. A legujabb berlini jelen- 
ek azt mondják, hogy jelenleg Balta 

környékén dulnak a legsulyosabb har 
A Dnyeszter és a Prut között erő- 

södött az orosz nyomás. Az itt folyó 
orosz hadmüveletek célja, berlini meg- 

itélés szerint, a déli német szárny meg- 
kerülése lenne. Éppen ezért ezen a sza- 

kaszon még sulyos harcok várhatók. Né. 
meit réseről semmi jele nem mutatkozik 
annak, hogy itt nyugatabbra szándékoz- 
nának visszavonni az arcvonalat, - je- 
lentik Berlinből. 

Mai háborus vonatkozásu hireink kö- 
zött ismét van egy inváziós jelentés. A 

Ma: Gazdssági 
és jogi figyeló 

Rador berlini tudósitója arról ad hirt, 
hogy Ro mm el vezértábornagy, a nyu 
gateurópai német erők főparancsnoka, 
ujabb látogatást tett a hollandiai és 

flandriai partvidék támaszpontjain és 
különösen a legujabb erődmüveket vizs- 
gálta meg. Mint a jelentés megállapitja, 

kRommel meggyőződött a védelmi rend- 
szer teljes felkészültségéről, Sperle 
vezériábornagy ugyanekkor a német lé 

Bi fegyvernemnek a La Manche-csator. 

na partján lévő támaszpontjait szemlél- 
te meg. 

Az olaszországi háborus események- 
foglalkozó hirmagyarázatok ujab- 
1 majdnem olyan nagy érdeklődéssel 
lalkoznak az arcvonal mögött végbe- 

nő eseményekkel, mint magának a 
ntnak helyzetével. A délitáliai szö- 

etséges erőcsoportositások, csapatösz- 
vonások ugyanis állandóan nyitva 

agyják a kérdést: nem-e kisérlik meg 
partraszállást hamarosan a Balká- 

? 

A délkeleteurópai események március 
ásodik felében már meglehetősen hát- 

rbe szoritották a finn kérdést a világ 
jtópan. Igaz, hogy magában a finn 

elyzetben nem merült fel olyan ujabi 
ozzanat, amely különösebb érdeklő- 

re tarthatna számot. A finn ország- 
ülés legutóbbi ülésén a sajtóellenőrzés 

rdését vizsgálták meg. Hosszabb vita 
lyt a cenzuráról. Egyes képviselők rá- 
utattak arra, hogy a vélemény-nyilvá- 
s ellenőrzésében a kormánynak te- 
etbe kell vennie a finn sajtóélet ha- 
mányait. Más képviselők viszont ki- 
isolták a ,„fehér foltokat" az ujsá- 
ban. Ezek a foltok - mint mondot- 

öveikeztetésekre adnak alkalmat 

' A finn kérdés, ugy lát még nem 
le, jőlehet a helsi 

Proszkurovtó 

A moszkvai sajtó Amerik 

Első 

axa plátáta in numerar coni ord. 
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Váltakozó támadó és elháritó harcok 
1 délre, Cernautitól északra és a Dnyeszter 

felső folyásánál 

át vádolja a finn magatartás megmerevedéséért 

oldal 

Bernből jelentik 
A svájci lapok Jondoni és newyorki tu- 

dósitói felhivják a figyelmet azokra az 

angolszász sajtóhangokra, amelyek sze- 

rint a közeli jövőben ujabb Rocsevelt- 
Churchill-sSztalin találkozóra kerül sor. 

Stettinius amerikai helyettes külügymi- 

niszter londoni látogatásának célja e 

szerint az lenne, hogy a három kormány- 

tő találkozása előtt leszögezzék az angol 

és amerikai magatartást bizonyos kér- 
désekben. Mindenekelőtt az Atlanti-ok- 

mány alkalmazása tekintetében vaárnak 

állásfoglalást, Washington ugyanis nem 

egészen ért egyet Londonnal és Moszk- 

vával ebben a kérdésben. A Badoglio- 

kormánynak Moszkva részéről történt 

váratlan, egyoldalu elismerése is sző- 

nyegre kerül. Egyes angol körök birál- 

ják a Churchill-kormányt, miért nem tá- 

jékoztatta Moszkvát olaszországi tervei- 

ről, Ha ezt megtette volna, most nem ál- 
lana Anglia befejezett tények előtt a 
Badoglio-sSztalin kapcsolatot illetően. A 

lengyel kérdésben hir szerint nemcsak 

az angolszász és az orosz, hanem az an- 

gol és amerikai álláspont között is van- 

nak különbségek Ezeket is tisztázni 

akarják. Az Atlanti-okmány alkalmazá- 

sát - berni politikai megfigyelők sze- 

rint - meg kell vitatni az Egyesult 

Allamok keletázsiai és csendesőceáni 
problémái, továbbá Auszírália és Uj-Zé- 
land jövője szempontjából is. Fogas kér- 

dés a kinai probléma is, A japán és sza- 

bad indus csapatok megjelenése India 

határsávjában, indiai földön, pilianat- 

nyilag csak katonai kérdésnek látszik, 

de hamarosan politikai visszahafásával 

is számolni lehet, állapitják meg 

svájci körökben, 

Ankarából jelentik 
Arikan berlini török nagykövet a jövő 

héten visszatér állomáshelyére, 

A Szovjet-Unió bulgáriai 

Moszkvába utaztában, megbeszélést 
folytatott Vinogradov ankarai orosz 

nagykövettel. A szófiai orosz követ ha- 

zautazásának török körök nagy politikai 
jelentőséget tulajdonitanak. 

követe, 

i Magyar Nésközösség lapia 
............ 

vényszék bej. 
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séggel, rohamiovegekkel és harci repüló 
kötelékekkel való eredményes együttmu. 
ködésben, valamennyi szovjet áttörési 
kisérletei meghiusitottak és az oroszok- 
nak ismé nagy ember. és anyagvesztesé- 
geket okoztak. 
Osztrovtól délkeletre és a Narva-szaka- 

szon is a német csapatok és a lett S8- 
önkéntes kötelékek kemény harcokban 
szétverték a szovjet csapatok heves tá- 
madásait. 

Olaszországban a nap különösebb ese- 
meny neikül telt el. 

Német naroi repülőgépek erős köte- 
eke uutrolus eö-an az esti órakban uj- 
tól megtámadta Lissa ellenseges sziget- 
támaszpontot. A kikötő területén és a 
védelmi berendezéseken sulyos rombolá- 
50k kereskeztek. A német haditengere- 
szet harci jármüvei a genuai öbölben 
angol gyorsnaszádok tániadását háritot- 
ták el és az egyik ellenséges naszádot oly 
sulyosan megrongálrák, hogy pusztulá- 
sával számolni lehet. 
vadászgépek Eszak Olaszország fölöt: 
12 északamerikai repülőgépet lelőttek. 
Az elmult éjtszaka a holland vizeken 

és a nyugatiranciaországi pártok előtt 
német biztositó erők, eredményes elha 
ritó küzdelemben 2 angol gyorsnaszádot 

mint ismeretes, elfogadhatatlanoknak 
minősitette és visszautasitotta a szovjet l 
feltételeket, - irja az icoul cimü ro- 
mán lap berni különtudósitója. - S mig 
egyrészről az a vélemény alakult ki, hogy 
az Egyesült Allamok véglegesen megsza- 
kitja kapcsolatait Finnországgal, más- 
részről ime Hoover, az USÁA. volt el- 
nöke a mult szombaton kijelentette, 
hogy Washington jó szolgálatokat tehet 
Finnországnak, hogy kivezető utat lalál- 
jon abból a „zsákutcából", amelybe 
Oroszország juttatta, Hoover szerint az 
USA, jószolgálatai megoldásra vezethet- 
nének, - irja az Ecoul. 

Két hónapi szünet után a szovjet sajtó 
ismét élesen támadja Fianországot, je- 
lenti az Afton Tidningen cimü 

svéd lap moszkvai tudósitója. - Érde- 
kes, hogy mostani cikkeiben az orosz 

sajtó az Egyesült Allamokat teszi fele- 

lőssé Finnország magatartásáért. Ezt 

ugyan nem közvetlenül jelentik ki az 

orosz lapok, hanem az amerikai ujságok 
közleményeinek idézésével érzékeltetk. 

A Pravda, az Izvesztija, a Krasznája 

Szvezda és a többi orosz lap is sok kivo- 

natot közöl az amerikai ujságok cikkei- 

ből, annak bizonyitására, hogy az ameri- 
kai magatartás nagy befolyással volt a 
finnekre, 

Az Afton Tidningennek ezt a 

moszkvai jelentését stockholmi DNB.- 

tudósitás nyomán a Radoris ismerteti. 

(-r) 

Jelentéseink a harcterekről 

Berlin. (DNB). A német vezéri fő- 
madiszállás jelentése szerint az ukrán 
ug alsó folyásánál a szovjet csapatok 
ajabb erős támadásai és a folyón való 
átkelési kisérletei meghiusultak,. Agyuk- 
kal és gyalogsággai megrakott több 
szovjet vizi jármüvet a tüzérség meg- 
semmisitott, ezenkivül foglyot és zsák- 
mányt ejtett. 
A Bog felyó keleti partján fekvő Niko- 

ajev városát, valamennyi hadifontos- 
ságu berendezésének hetek óta tartó el- 
pztiása után parancsszerüen kiüritet- 
ték. 
A Bug és a Prut közört német és ro- 

mán csapatok a szovjet kötelékek erős 

támadásait, részpen ellentámadással 
visszaverték. 
Proszkurovtól délre, Cernantitól észak- 

met csapatok magyar kötelékekke 
ra és a Dnyeszter felő folyásánál a né 

Német és román csapatok erős szovjet támanásokat 
vertek vissza a Bug és a Prut közöit 

együtt továbbra is váltakozó, támadó és 
elháritó harcokban állanak az ellenség- 
gel. Tarnopol helyőrsége visszaverte a 
szovjet csapatoknak páncélosokkal és 
mélyrepülőkkel támogatott heves táma- 
dásait, 
szovjet erők támadásait. Egy német 
páncélos kötelék lendületes előretöréssel 

szétvert erősebb szovjet harci csoporto- 
kat. 
A szovjet csapatok tegnap is ered- 

ménytelenül támadták Kovel városát. A 

várostól északra a német csapatok meg- 
örték az ellenség erős ellenállását és 
tovább törtek előre kelet és délkelet felé. 
A Dnyeper és Csauszy között, vala 

mint Vitebszktől délkeletre az oroszok 
ujonnan harebavetett erőkkel, páncélo- 
sok és csatarepülők támogatása mellett, 
erős támadásokat intéztek A német grá- 
nátosok és páncélos-gránátosok, a tüzér- 

Brodynál is visszautasitották a 

elsüllyesztettek. A megszállott nyugati 
terülerek fölött a légi erő légvédelmi tü- 
rsége medden 7 ellenséges repülőgépet 
lőtt le. 

Olasz kikötőt kap a Szovjet 

Ankara, (Rador). A DNB. a Nem- 
zetközi Sajtótudósito következő jelenté- 
sét ismerteti: 

A szövetségesek középkeleti főhadi- 
szállásán nagy érdeklődést keltelt az a 
hir, hogy Sztalin elismerte a Badoglio- 
kormányt. Rámutatnak arra, hogy en 
nek a ténynek nemcsak polinkai jelen- 
tősége van, hanem figyelemreméltóak 
az elismerés katonai záradékái is A 
Szovjet ugyanis azzal a feltételel sme 
te el Badoglio kormányát, hogy kiköt- 
kap olasz területen. A délitáliai Ta 
rantovagy Brindisi kikötőjeről 
van szó. Egyelőre csak a háboru tara- 
mára kapna olasz kikölőt a SzovJet, 
hogy ott támaszpontot létesitsen azok- 
nak az olasz hadihajóknak a számára, 
amelyeket Roocsevelt elnök a Szovjet. 

Uniónak igért. A hajókat szovjet le- 
génység venné át. A szóbanforgó olasz 
kikötő - akár Taranto, akár Brindisi 
lesz az - azonnal szovjei parancsnok- 
ság alá kerül. 

MEGNYITJA-E TöÖRöÖKORSAZG A 
DARDANELLAKAT A SZOVJET- 
NEK ADOTT OLASZ HAJoOKk 

Ankara. (Rador). A DNB. jelen 
A Tanin cimü isztanbuli lap Uni 
Press-táviratot közöl, amely szerint 
nincs kizarva, hogy a Szovjet.Unió a 
Dardaneliakon és a Boszporuson kere. 
tül akarja vinni a rendelkezésére bo 
tott olasz hajókat. Ha Ankara hozzá, 
rul ezeknek a hajóknak a tengerszor 
kon való áth. 
hogy Töröko 
ségéről, - irja 
k 

Német és olasz 
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Mit ir a román sajtó? 
Uaniversl 

(„Az idő hősiességet parancsol"). 

a cimen tartott Ion Petrovici mezi 

za nlőadást Bucurestiben. Hangoz- 

tatta, hogy a hősiesség oly lelki magatar- 

tást jelent, hogy általa egyrészt az ellen- 

állási erők megsokszorosódnak, másrés
zt a 

megvalósitás, a tett valósul meg. Soha 

még nem volt inkább szükség az önérdek- 

ről való megfeledkezésre, mint ma. Az em- 

beriség eldurvult és a könyörületesség
 ér- 

zése messzi szállt tőle, csak a gépi világ- 

bpan tet: nagy haladást. Elsedródott az em
- 

ber az embertől, a társadalmi. emberi ösz- 

szetartás érzése megrendült. Erkölcsi te- 

kintetben alatta maradtunk elődeinknek. 

Régen az: mondották, hogy a meghódoltat
 

nem fell levágnia a kardnak. Ezt a mon- 

dást ma már nem alkalmazzák, Régebben a 

külső meghódolás is elég volt, s megmarad- 

hatott a lelkiismereti szabadság, ma töké- 

letes alávetettsége: követelnek. A győz- 

les nemcsak fizikai meghódolást követel, 

hanem lelkit is. Petrevici miniszter befe- 

jezésül hangoztatta, hogy az a nemzet, 

amelyik a veszéllyel méltó bátorsággal 

tud szembeszálini, vereséget szenvedhet, 

de bizonyára ujra felemelkedik. Bizonyos, 

hogy a nemzetközi helyzet ma rendkivül 

bonyolult. Személyes tapasztalatból és a 

történelem tanitásából tudja, hogy bár- 

mely végső kibontakozást mindig a zür- 

zavar legnagyobb foka szokott megelőzni. 

Ezért hbisz abban, hogy a jelenlegi zür- 

zavar már jele a közeli kibontakozásnak. 

Tinnyuni 

C,Európa és a kis népek"). Dr. D. 

Stániloae, a Sibiu-nagyszebeni ortodox lel- 

készképző akadémia rektora jegyzi az 

alábbi cikket: 

Egy idő óta állandó megvitatás tárgya 

ez, nem valamely elméleti lelkesültség 

miatt, hanem egyes nagy népeknek ama 

mindinkáb nyiltan kifejezésre juttatott 

szaándéka miatt, hogy magukhoz csatolják 

a kis népek területeit és hogy a kis népe- 

ket letöröljék a föld színéről, vagy hogy 

legalább is alaposan megszoritsák önálló- 

ságunat. Ennek az étvágynak a támogatá- 

sára általában azt as érvet hozzák elő, 

hogy végső fokon ezek a kis államok, a nagy 

államok közt terülvén el, okozzák a na- 

gyok közt kitörő összecsapásokat, vagyis a 

kis államok az okai a háboruknak, mert 

egyszer az egyik, máskor pedig a másik 

hatalmas szomszéd felé hajlanak, vagy 

azért, mert kisebb ellenálló erejük foly- 
tán veszélyeztetik azoknak a nagyhatal- 
maknak a biztonságát peremterületeiken, 

amelyek közt fekszenek. Ezeknek a kis ál- 

lamoknak a beolvasztása tehát kénytelen- 

ség egyik vagy a másik nagyhatalom 

szempontjából, hogy igy alkosson a maga 

számára a másik ellen használható biz- 

tonsági övezetet. Ez azonban nem érv, ha- 

nem csak ürügy, hiszen az illető nagy álla- 

mok, saját területük szélső részeiből is 

alkothatnának biztonsági övezetet. És egy- 

általában nem látjuk be, hogy miként vol- 

na elkerülhető az összeütközés két nagy- 

hatalom között csupán azért, ha a két 

szomszédos nagyhatalmat elválasztó terü- 

letet ezek közül valamelyik bekebelezné, 

vagy saját befolyási körébe vonná. össze- 

tüzésre maradna ok akkor is, akár a miatt 

az állam miatt, amely a bekebelezést meg- 

tette s ujabb étvágyat kapott további hó- 

ditásokra, akár a másik miatt, amely ugy 

gondolkoznék, hogy neki éppen annyi joga 

van uralma kiterjesztésére azok fölé az 

idegen területek fölé, amelyeket- szom- 

szédja foglalt el. 

Éppen ellenkezőleg, páratlan elbirálás 

alapján nyilvánvaló, hogy a nagyhatalmak 

között az összeütközések csakis akkor ke- 

rülhetők el, ha megvan az egyetértés ab- 

ban a felfogásban, hogy a kis államok 
fel- 

ségjoga sérthetetlen. Európa jövője nem 
a 

kis államok felségjogának semmibevételé- 

től függ. hanem e felségjoegnak végleges 

megszilárditásától, ha ezt a szuverénitást 

egyszersmindenkorra szeninek és sérthe- 

tetlennek állapitják meg Svájc szolgál- 

A politikai arcvonal 

Berlimi vélenmény 

Berlin. (Rador), Berlini politikai 

körökben nem szentelnek nagyobb fi 

gyelmet azoknak az Angliából érkező 

müreknek, amelyek Edennek a külügy- 

miniszteri tisztségből való uisszavonu- 

lásáról szólmak. Ha ezek a hirek valóra 

is válnának, ez a tény sem változtatna 

Nagy-Britannia külpolitikai vonalvezeté- 

sén. Mint Berlimben kijelentik - Eden 

külügyminiszter csak végrehajtója azolk- 

nak az utasitásoknak, amelyekért Chur- 

chill felelős. Ha Eden jól vagy rosszul 

Bucurestsi. (DNB) Azt a külföldi ajtó 

által terjesztett hirt, hogy magyar és ro- 
maán csapatok között összeütközések vol- 
tak, román kormánykörök, határozottan 
cáfolják és azt teljesen légből kapottnak 
minősitik. Ezt a hirt - igy szól a Rador- 
jelentés már az az egyszerü tény 
is meghazudtolja, hogy Magyarországon 

nincsenek román csapatok, 
Budapest. (DNB.) A magyar hi 

vatalos lap jelenti, hogy az állásáról le- 
mondott Gergelyfy belügyi államtitkár 
helyébe a kormányzó Baky képviselőt 
nevezte ki. 

A MAGYAR KORMAÁNY UJABB 

INTEZKEDÉSEI 

Budapest. A magyar kormány 
rendeletet adott ki, amely szigoruan 
megtiltja, hogy bárkinek is rádióleadó 
készüléke legyen. Mindazok, akiknek bir- 
tokában rádióleadó készülékek vannak, 
hadbiróság elé kerülnek. 

Budapest. Több főispán és Buda- 
pest főpolgármestere fölajánlotta vissza- 
lépését. A belügyminiszterium a lemon- 
dást elfogadta. A helsinkii magyar követ 
lemondott és emigrációba ment, 

Budapesti lapok jelentése szerint leg- 

közelebb kormányrendelet jelenik meg, 

mely a zsidókérdést rendezni fogja. 

Mes nem erősiteit hirek 
Sztalin betegségéről 

Berlin. (Rador. A nemzetközi sajtó- 

szolgálat Stockholmba érkezett hirei 

Sztalin megbetegedéséről szólnak. Ezen 

értesülések szerint nem alaptalanok azok 

a hirek, amelyek Sztalin komoly megbe- 
tegedéséről szólnak. A hireket azonban 
eddig még mem erősitették meg. Sztalin 

álitólag február végén az utóbbi idők 

szokásos, éjtszalkába nyuló munkája köz- 

ben rosszul lett és közvetlenül mellette 

álló személyi titkára nagy rémületére az 

asztal előt; összeroskadt. Az orvosok 

nyomban megállapitották, hogy a rosz- 

szullét a tulhajtott munka következmé- 

nye. A rohamot Sztalin csak napok mul: 

va heverte ki és valószinüleg könnyebb 

természetü szélütés érhette, mivel Szta- 

lin eleinte beszélmi sem tudott. Nyomban 

összeült a Polit-büro, amelynek ülése a 

legnagyobb fejetlenségben és rémületben 

folyt le, addig, amig meg nem érkezett 

Lenmingrádból Zsdanov. Akkor elhatároz- 

ták, hogy az egész ügyet elhallgatják és 

Sztalin mellé, mint katonai főparancsnok 

mellé helyettest neveznek ki. Ez az értel- 

me Vukov tábornok kinevezésének. Mo- 

lotovot és Kaganovicsot különösen meg- 

Eden angal kalögyminiszter esetleges 

visszalépéséről 
látja el feladatát, ez a tény nem befo- 
iyásolja egy olyan kormány politikai 
alapelveit, amelynek követendő irány- 
vonalait Churchill seabja meg. Ennek 
következtében semmi ok sincs arra, 
hogy különleges következtetéseket von- 
janak le az ilyen hirekből. Ezekben 
csak uj jelét látják azoknak a belpoliti- 
kai nehézségeknek. amelyeket legutób- 
Dbi rádióbeszédében Churchili miniszter- 
elnök elismert - mondják befejezésül 
Berlinben, 

Rador-jelentés állitólagos összetüzések 
valótlanmságáról 

idő alatt erős személyiségeknek mutat- 
koztak. Miután ezt a szivrohamot kihe- 
verte, az orvosok azt ajánlották Sztalin- 
nak, hogy több heti szabadságra menjen 
pihenés céljábét, de Sztalin ezt az orvosi 
tanácsot a mai helyzetre való utalással 
visszautasitotta. Kijelentette ekkor Vo- 
rosilov előtt, hogy tekintettel egészségi 
állapotára és különösen arra, a figyel- 
meztetésre, hogy hasonló esetek megis- 
métlődhetnek, a legnagyobb sulyt veti a 
vörös hadsereg előnyomulásának legfo- 
kozottabb ütemére. Ugy tudják, hogy a 
Kreml a vörös hadsereg magy vérveszte- 
sége és az itt támadt emberhiányra való 

Genf. (Rador). A DNB. jelenti: A 
Timescimü angol lap algiri francia 
körökből származó értesülés alapján azt 
irja, hogy elérkezett az ideje az uj Roo- 
sevelt-De Gaulle találkozónak, 
mely alkalommal sok félreértést szüntet- 

hetnének meg. 

LONDON VALASZOLT A SVÉD 
TILTAKOZÁSRA 

Stockholm. (Rador). A DNB. je- 
lenti: A svéd külügyminisztérium kö- 
zölte, hogy az angol kormány most vá- 
laszolt a svéd kormánynak arra a tilta: 
kozására, amelyben a febr. 24-i és 25-i 

Stockholm. (Rador). A DNB, je- 
lenti: A lengyel emigráns kormány kél 

szocialista tagja - mint lengyel körök- 

ből származó értesülés alapján a svéd 
távirati iroda jelenti - egy levelet és 

egy sürgönyt juttatott el a lengyel szo- 

cialisták bizottságához. A levél és a 
sürgöny Attlee angol helyettes mi- 

niszterelnöknek szól, aki a munkáspárt 
igazgatótanácsának tagja. A levélben 
és a táviratban erélyesen visszautdsit 

Ujabb Rocsevels-De Gaulle alálkozó? 

eseményeket tette szóvá. 

Lengyel felhivás az angel munkáspárthoz 

ják a Lengyelországgal kapcsolatos ter- 

veket és felhivják az angol munkáspárt 

tekintettel, mind katonai, mind az iparn 

és mezőgazdasági célok érdekében hozzá 

szeretne jutni a balkáni embertalékok. 

hoz. E tekintetben megemlitik a Moszkva 

által elinditott földközitengeri, délolaszz 

országi és északafrikai munkásmozgal 

makat A nemzetközi sajtóba ezen érte- 

sülések, hir szerint, a londoni szovjet kö- 

tökből kerültek el Stockholmba, amelyek 

állandó személyes összeköttetésben álla- 

nak a Kremilel. A hirek valódiságát 

Stockholmból ellemőrizni természetesen 

lehetetlen. 

AMERIKAI POLITIKUSOK A 

BADOGLIO-KORMÁNY ELLEN 

Amszterdam. (Rador). A DNB. 

jelenti: A Reuter brit hirügynökség 

New-Yorkból származó értesülés alapján 

közli , hogy több, mint 50 igen ismert 

amerikai személyiség nyilt levelet inté- 

zett Roosevelt einökhöz, felszólitván őt 

arra, tartsa meg a moszkvai értekezlet 

idején tett kijelentését a Badoglio-kor- 

mány eltávolitására vonatkozóan, egy 

ben nyujtson támogatást a fasisztaelle- 

nes pártoknak. Ugyanebben a levélben 

azt is követelik, hogy a titkos mozgall 

mak számüzetésben lévő vezetőit hivják 

haza. 

E napokon, 
mint ismeretes angol repülők szálltak át 

Svédország déli része felett, egyes he 
lyekre bombák is hullottak. Az angol 

kormány válaszában sajnálkozását fe. 
jezi ki az eset felett. 

UJ ANGOL NAGYKÖVET 
ANKARÁBAN 

Isztanbul. (DNB). Sir Knatch: 

hull Hughessen ankarai brit nagyköve 

helyére, akit visszahivnak, ujból Percy 
Lorrain volt ankarai brit nagyköve 
kerül, 

vezetőségét, szálljon szembe minden 

olyan lépéssel, amely a szovjet imperid- 

Hzmussal szemben engedményt jelen 
tene. 

A FINN PARLAMENT ÜLÉSE 

Helsinki. (Ep.). A finn parlament 
rendes ülésre jött össze, amely alkalom- 

mal hosszabb vita fejlődött ki a cenzt 
ráról és a sajtó ellenőrzéséről. Határo 
zatot hoztak, hogy jövőben a megtévesz 

tő hirek terjedésének elkerülése érdeké 
ben a cenzura törléseie minden esetben 
ki kell tölteni az ujságban. 

Leguiabb 

sén beszámolt a külpolitikai helyzetről 

foglalkozott. 

renditette az eset. Zsdanov és a fiatalabb
 

Cserhakov a Politi-büro szemében egész 

Menemencsoglu beszámolt a külpolitik ai 
helyzetről 

Ankara. (DNB.) A német távira i iroda értesülése s
zerint Menemen: / 

soglu török külügyminiszter a török 

is Törökország állásfoglalásáról. A kül- 

igyminiszter nyilatkozatában első sorban a legutóbbi három hé
t eseményeivel 

Az ankarai rádió közlése szerint Me 1emene
cseglu 

kérdése megnyugtató választ ad
ott. 

köztársasági néppárt választmányi ülé 

külügyminiszter több 

békéltető tevékenységre, amelyet a szom- 

széd államok lelküsmeretében az olyan kis 

állam vihes végbe, amelynek felségjoga 

véglegesen megszilárdult. 

Európa nemzetekből álló élő szervezet. 

Enélfogva államszervezet is. Csak ugy biz- 

tositható Európában olyan béke, amelyben 

a különböző nemzetek képviselte gazdag 

szellemiség mindenkor megtalálhassa sza- 

bad kifejlődését. Európa nem egyhangu, 

nem egyszerü szellemiség egysége, de nem 

is zürzavaros egybefüzése szellemi alkatok- 

nak, amelyek végzetes módon egymás 

tatja mindnyájunknak a példát a hatalmas 

Európa fölénye éppen a szellemi egység 

keretében foglal: változatoss
ágban rejlik. 

Abban, hogy földrajzilag szük te
rületen az 

emberi szellem a legnagyobb fo
ku gazdag 

ságában valósul meg. Európát ön
magáért 

kell megmenteni, mint a törté
nelem leg- 

nemesebb erőfeszitéseinek eredményét: 

Európa a szellem legszebb győ
zelme, a leg- 

nagyobb szellemi hatatom a föl
dön, az em- 

beriség legragyogóbb igazolása. 

Minthogy szellemi aikatok szervezete 

egészében is, részeiben is függ minden 

egyes ailkattól, amely megteremtéséhez 

kölcsönös megsemmisitésére törekednének. 
hozzájáról, bármely nép eltöriése vagy ha-

 

lálra itéltetése, megakadályoztatván szel 

lemiségének kifejlesztésében, kedvezőtlent 

has az egész európai szellemmiségre épf 

ugy, mint az illető népre. Hz minde
n egyél 

szellemi teremtő természete és képes 

hozzájárul a körülötte élő egyének
 s7e 

beli minőségéhez és gazdaságához, 
ak 

igy van cez a népek között is. 
A lélek fe. 

dése a népek közös és egyetemes n 

mint megváltásunk is. Bármely merén 

a kis népek ellen, merénylet voln
a masá 

Európának léte ellen, lefokozása arró 

elentékeny magaslatról, ahová az em 

riesség emelkedezt. 



remunkatársak: 

CSAKANY BELA dr. 
és 

AKATS LAJOS ár. 

A penzügyi év beleje- 
zésevet kapcsolatban ki- 
adott ujabb behajtási 
rendelkezések közé tar- 
lozik az a pénzügymi- 
niszteri határozat, amely 

m urra utasította a pénz- 

ügyigazgatósagokat, hogy a mezőgazdasági 
adó fizetésére adot eddigi valamennyi 
haladékot függesszék fel s az adót hajtsák 
be. A miniszteri utasitás határcozott for- 
mában leszögezi, hogy mezőgazdasági adó- 
hátralék március 31, után alaposan indo- 
kolt esetet kivéve nem állhat fenn, 

A HIHAGASI BIRSAGOK sürgős behaj- 

tásáról szóló másik pénzügyminiszteri uta- 
sitás 1s itt emlithető meg. A pénzügy- 

igazgatóságokhoz küldött körrendelet 
hangsu! zza, hogy a pénzügyi közegek- 

nek eze téren is oda kell hatniok, hogy a 

künniavó égeket a pénzügyi év végéig be- 
hajtsák 

A fRSZERZŐDESEK ERVENYE 

amuit egy miniszterelnökségi közle- 
mény nyomán mi is megirtuk - a tavalyi 
takbértorvény értelmében egészen a há- 
boru végéig fennáll, vagyis a lejáratkor 
önmüködően meghosszabbodik. Ami a tör- 
vény engedélyezte lakbérösszegek eset- 

leges emelését illeti, erről nincsen szó. A 
törvény ugyanis minden évben március 
28-ig ad jogot a minisztertanácsnak arra, 
hogy április 23-án kezdődő érvénnyel lak- 

béremelést engedélyezzen. A miniszterta- 
nács az idén nem élt ezzel a joggal, ugy- 

hogy a tavaly megszabott lakbérösszegek 

1945 április 238-ig változatlanok ma- 
radnak. 

A HABORU IDEJÉN ELKÖVETETT 

bizonyos büncselekmények halállal való 
büntetéséről szóló rendelettörvény hatá- 
lyát kiterjesztettek a szállitás végett a ro- 
mán államvasutakra, postára, légi és szá- 

i razföldi szállitási szolgálatokra bizott szál- 
Htmányok s általában a kiüritési müvele- 
tekkel kapcsolatos szállitmányok ellen el- 
követett lopási, illetve megkisérelt lopási 
cselekményre. Tettenérés esetén a közerő 
és a szállitmány őrzésével megbizott kö- 
zeg a törvényes felszólitás után fegyverét 

használhatja ha a tettes menekülni igyek- 
szik, nem adja meg magát, ellenáll s más 
mód kézrekeritésére nézve nincsen. 

A GarnOsSOkGALOM KORLATO- 
ZASA. ervenyeen lévő intézkedést a 
hadfelezerelési és hauitermelési miniszté- 
rnum - amelyrői egyébként szintén beszá- 
moltank - enyhitette. Ennek értelmeben 

minden gepkocsi a hét minden napján és a 

nap minden órájában szabadon közleked- 
hetik. A magánvállalatok és a vállalati al- 

kalmazottak forgalomban lévő gépkocsija 
idegen szeméyt is szállithat. A forgalom- 
Ban lévő gépkocsiknak ez után lejáró for- 
galmi engedélye minden láttamozás nél- 

kül továbbra is érvényes. A forgalomból 
kivont gépkocsik részére a megyeszékhely 
randőrsége állit ki különleges forgalmi en- 

gedélyt. (M. O. 1944 III. 23., 764. számu 
rendelet.) 

A BELFöLD! AÁLLAMKÖTVÉNYEK 

(hausereg iejlesztési kölcsön, visszacsato- 

lási kölcsén, stb.) kamatának, illetve a 
lkisorsolt kötvény ellenértékenek izeté- 

sére nézye a pénzugyminisztérium intézke- 
lett, hogy apriiis i-től kezdve a közpénz- 
tárak rendelkezésre álljanak a közönség- 

nek. 
aA HAZASsSAGKÖTEÉs ALSÓ KORHA- 

TARAT - ahogyan megirtuk, - amely az 

egész országra kiterjesztett román pol- 

gári törvénykönyv 127. szakasza szerint a 
unőket illetően 15 év, a férfiakat illetően pe- 
dig 18 év volt, 18 évre, 
emelték fel. ("1 O 1941 II. Z1., 154. szá- 

rendelettörvény.) 

(r. i) 

illetve 21 évre 

Huszonnegyedik évi vendes közgyülé- 

sére készül a „Hangya Szövetkezetek 

Szövetsége. Az évi beszámoló, mely 

egysze smind szövetkezeti életünk se- 

regszemléje 1s, április hó 4-én, Aiud- 
Nügyenyeden, a „Hangya" Szövetség 
székházában megy végbe. E szövetke- 
zeti találkozó jelentőségét fokozza, hogy 
egybeesik a szövetkezeti mosgalom 

száz éves fordulójával. Ebből a száz 
éves szövetkezeti multból egy év hijján 
negyedszázad esik a „Hangya" Szövet- 
ség fennállására. Leg égebb alakult 
szövetkezeteink viszont már az ötven 
éves fordulóhoz közelednek. 
A „Hangya' Szövetség rendes évi köz- 

gyülései nemcsak tárgyilagos üeleti be- 
számolók, hanem a szövetkezeti egység 

épitéséi szolgáló találkozók voltal ed- 
dig is. Az igazgatóság által nyomtatás- 

ban kiadott évi beszámolónak mindjárt 

első mondata jelentőséggel teli: „Az 

1943. évben Szövetségünk tovább kö- 

velte célkitüzéseit." E célkitüzések főbb 

A „Hangya" Szövetkezetek Szövetsége közgyülése elé 
pontjait a jelentés igy foglalja össze: 
„Szövetségünk fejlesetése, seövetkeze- 
feink megtartása és támogatása." E két 
rövid mondatban benne van a szövet- 
kezeti élet minden problémája, A szövet- 
kezetek vezetése a háborus gazdasági 
élee megkötöttségei között, a tőke- 
igénylések kielégitése, áruhitelekkel 
való támogatás, a hitelszövetkezeteknek 
nyujtott biztositékok s nem utolsó sor- 
ban a szövetkezeti élet állandó lendület- 
bentartása, észszerü szervezéssel és fe- 
gyelmezett irányitással. A munka ered- 
ménye a legszélesebb körben érez- 
hető: nemcsak a tagok, az egész fo- 
gyasztó, vagy hitelt igénylő közönség 

meggyőződhetett a szövetkezetek lét- 

jogosultságáról és szükségességéről. 

Ime néhány részlet a Hangya" Szövet- 

ség mult évi teljesitményeiből: 
A kétszázai megközelitő szövetkeze- 

tek irányitásár és ellenőrzését végző 

technikai osztálv 4,919000 lejt kitevő 

költségeiből a Szövetség csak 1 052 000 

cöltségén közzététetni. Egyes 

nogy mellőzendő a 285. szakasz 
1incsen. (1937 szeptember 27-i 1388 

rozat; (a semmitőszék I. tagozat). 

2. A román polgári 
nelyben valaki kötelezettségeket vália! 

záradék helyettesithető bármely 

ségének tárgvát és terjedelmét. 

Semmitőszéki döntvénvek 

1. A román polgári törvénykönyv 285. szakasza előirja, hogy amennyiben 

, házasság felbontása iránt folyamatba tett 

astársaknak gyermekeik vannak, a kereset 

ékes törvényszek, a községháza és a ke eskedelmi 

geszteni és azt a hivatalos lap valamint egy bucuresti 

biróságokezt a meglehetősen költséges eljárást 

akkor is megkövetelik, ha az alperes félnek vagyona nincsen. El kérdésben a 

semmitőszék már több izben hozott hatá rozatot és egyöntetüen megállapitja, 

megsz ota eljárás, ha az alperes félnek vagyona 

sz, 1938 február 24-i 550. számu hatá- 

törvénykönyv 1180 szakasza szerint az a magánokirat 

magára, akkor érvényes, ha az, aki az 

kiratban kötelezi magát, az okiratot saját kezével irt
a és alátrta vagy pedig a 

más által irt okiratot a „bun si aprobnt 

semmitőszék 1939 március 15-i 381. számu határozatával kimondotta hogy a 

más sa játkezüleg irt záradékkal vagy meg- 

jegyzéssel. melyből kitünik, hogy az ek ratot aláiró ismer
te vállalt kötelezett- 

eljárás során kitünik, hogy a há- 
kivonatát a biróság köteles az ille- 

kamara bejáratánál kifüg- 
napilapban a felperes 

(-s-) 

záradékkal sajátkezüleg ellátta. A 

Május a 

282. Szabotázstörvény. 1943 május 1., 

100. szám; 8195-2806. oldal, 

A szabotázs leküzdéséről hozott 

19414 mujus 3.-i etső, iyen irányu ren- 

detlettörvényt időközben többször is 

módositottak, ugynhogy elvesztette 

egységes törvény jellegét s ezért de 

egese törvényt átdolgosva, a megvül- 

tozott körülményekhez alkalmagua 

léptették életbe. A rendelettörvény 
gazaasági jellegü intézkedései a ter- 

melés és kereskedelem sgolgálatában 

állanak, a jogi rész arra töreleszik, 
hogy a szabotázscselekmények felett 

való itélkezési meggyorsitsa. A ren- 

delettörvény 12 fejezetre oselik. Az 

1. fejezet kimondja, hogy a rendel- 

kezések mely személyekre vonatkoz- 

nak, a 2. fejezet leszegezi a nemzet- 

gazdasági minisztérium politikáját a 

termelés irányitására és a javak for- 

galmára nézve, a 3. fejezet bigtosiija 

azt a jogot a nemzetgazdasági mi- 

misztériuumnak, hogy az országos árf- 

kormánybiztosság utján szabályozza 

az árakat, a 4. fejezet foglalkozik a 

termelésre és a javak forgalmára ho- 

zott intézkedéseket végrehajtó szef- 

vekkel, az ő. fejezet a termelést big- 

tositó és elősegitő intézkedéseket s0- 

rolja fel, a 6, fejezet szabályozza azt, 

hogy a hatóságok a kereskedők és 

iparosok részéről hogyan jutnak a 

szükséges értesülésekhez, a 7. 8., és 

9-ik fejezet a szabotázscselekménye- 

ket és az elkövetőjükre kirótt bünte- 

Összefoglaló ismertetés 

az 1943-ba életbelépett rendelettörvényekről 
Közli: PAAL JÁNOS 

lizedik rész). 

téseket tárgyutju, a 10, és 11. fejezet 
a szabotázscselekmények megáltapi- 
tásánál követendő eljárásról szól (a 
tetten ért személyek felett 24 órán 
belül itélkeznek), végül a 12. fejezet- 

ben vannak az ármeneti intézkedések. 
z88. A vasut kárára elkövetett lopások 

megtorlása es a vasuti rendészeti rendel- 
kezések módosítása. 1943 május 4., 102. 
szám; 3880-3881. oldal. 

A vasuti kocsik félk-, világitási és 
fütési berendegéséhez tartozó gumi- 

alkatrészeknek, a vasuti távbescélő, 
táviró és jelzőkészülékeknel háboru 
idején történő ellopását halállal bün- 
tetik. A csalaárd uton vasuti jegyhez 
jutó személyt 5000 lejtől 20.000 lejig 
terjedő birsággal, visszaesés esetén 
pedig 2? honaptól 1 évig terjedő elzá- 

rással büntetik, függetlenül egyébb 
büntetőjogi következménytől. A vas- 
uton jegy nélkül talált utas büntetése 
2000 lejtől 10.000 lejig terjedő bir- 
ság, visszaesés esetén 20 napi el- 

gárás. 

203. Az országos ár-kormánybiztosság 
megszervezése. 1943 május 5., 103. szám; 

29952 3985. oldal. 

Az országos ár-kormánybiztosság 
megalakitásától kezdve e rendelettör- 
vény életbelépéséig ténylegesen mü- 
ködött ugyan, de szervezeti törvény 

nélkül. A rendelettörvény két fő ügy- 

osztályt létesit a kormánybiztosságon 

belül: az ármegállapitó igazgatósá- 
90t és a központi felügyelő és ellen- 
őrző hivatalt. 

(Folytatjuk.) 
. 

lejt háritott át a szövetkezetekre, a kü- 

lönbőzetet maga a Szövetség sajátjából 
viselte. Köztudomásu, hogy a Szövetség 
ellenőri kara hónapról-hónapra láto- 
gatja a szövetkezeteket, tanácsokkal 
játja el őket és végzi az ügymenet el- 
lenőrzését tételről-tételre. A gondosan 
kiképzett és kiválasztott ellenőri kar 
ténykedése nélkül szövetkezeteink mü- 
ködése el sem volna képzelhető 

Jelenti továbbá az igazgató 2, hogy 

az év folyamán 5 "j szövetkezetünk ala- 

kult. A Szövetség 198,000.000 lej össz- 

forgalma, 62,000.000 lej emelkedést mu- 

tat, A Szövetség iránt fokozódó bizal- 

mat igazolja a takarékbetétek a hite- 

lezők által elhelyezett összeg szá- 

mottevő szaporulata. A mult évben a 

Szövetség - a tagszövetkezeteken ki- 

vül - 83 személyt foglalkoztatott, bele- 

értve az ellenőri kart is. Megemliti az 

igazgatósági jelentés, hogy az intézet 

alkalmazottai a mult évben is elisme- 

résre méltó módon teljesiteltek köte- 

lességüket. A nagy közkedveltségnek 

örvendő „Hangya" naptár 17.000 pél- 

dányban jelent meg és fogyott el, me- 

lyet a Szövetség önköltségi áron bocsáj- 

tott forgalomba, hogy a szövetkezők 

legszegényebbjei is hozzá juthassanak. 

A szövetkezetek irányitását és a szö- 

vetkezeti gondolat népszerüsitését a 

husz év óta fennálló „Szövetkezés ci- 

mü ujság eredményesen szolgálta. 

Különös gonddal támogatta a Szötet- 

ség az iskolaszövetkezeteket, melyek- 

nek száma a jelekezeti középiskotáknál 

18-re, az elemi iskoláknál pediy 59-re 

emelkedett. El kas szövetkezetekben cél- 

iudatos nevelő és szövelkezeti munka 

folyik. Különös érdemük, hogy a tanuló 

ifjuságot takarékosságra, az anyagiak- 

kal való okos bánásmódra és közös 

munkára buzditják és igy a gyalkorlati 

életre nevelik, a szövetkezés áldásos tö- 
rekvéseinek szellemében. 

A közgyülés feladata lesz a 1,1424.025 

lej tiszta felesleg telosztása, melyre vo- 

natkozólag az igazgatóság a felügyelő- 
bizottsággal egyetértve a következő elő 

terjesztést teszi a közgyülésnek: For- 

ditsanak a tartalékalap növelésére 
1,100.000 lejt, a kétes követelések tar- 
talékalapja gyarapitására 500.000 lejt, 
szövetkezti propaganda alapra 285.547 
lejt, 6 százalékos osztalékra 650.100 
lejt, 1 százalékos vásárlási visszatéri- 

tésre 1,106.239 lejt, „Hangya alkal- 
mazottak nyugdíjpénztára támogatá- 

sára 200.000 lejt, 7égül az igazgatóság 
rendelkezésére 35.189 lejt. 
Az 1943 december 31.-i mérleg-szám- 

lából vesszük a következő adatokat: 
Készpénzkészlet az aiudi-nagyenyedi 

és aradi raktárnál a csekkszámlán, 
lamint bankoknál tolyószámlán rendel 
kezésre állt: 8,286.707 lej. szle 
a két raktárban 87,783.346 lej. Saját 
tőke, ugymint üzletrésztőke, tartalék- 
alap, kéles követelések tartalék alap 

és szövetkezeti propaganda alap együ 

18,849.453 lej. Az 1943 évi tiszta feles 

leg: 4,427.025 lej. 

E néhány adat is már elég áttekin 

nyujt annak megállapitására, hogy 

„Hangya" Szövetkezetek Szövetsége 

mult évben is olyan eredményt tu. 

felmutatni, amely méltó nagy multjá 

és ahhoz az előkelő helyhez, melye 

ez az itézményünk a gazdasá 

életben és nemzetközi viszonylatban 

a szövetkezeti mozgalomban 1 

A közgyülés a beszámolók mei 
tása után bizonyára nem fog takar 
kodni a méltán kiérdemelt elismerés: 

a Szövetség köztiszteletben és k 

tetben álló fáradhatatlan 
Haller István grófnak, vil" 
vissy Géza vezérigazgat nak 
lelkes munkatársaiknak. 
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A Del Jclan aazdasáni s iom öayelőie 

A házasságon kivül született gyerme helyzele 
a kiterjesztett ókirályságbeli magánjogban 

Ismerteti; FOLLÉRT GYULA ar. 
Az Erdélyre és Bánságra kiz 

terjesztett ókirályságbeli törvénykönyv, 

az apaság kutatását csak bizonyos, a 
törvényben meghatározott esetekben 
engedi meg. Ez a körülmény, valamint 
egyes különös, a háborus helyzetre, il- 

letve a hadbavonultak, háboruban el- 
esettek vagy eltüntek leszármazóinak 
helyzetére való tekintettel hozott tör- 
vényes intézkedések a törvénytelen 
gyermekek öt, különböző jogokkal és 
kötelességekkel biró csoportját külön- 
böztetik meg. 

E csoportok 1.) az utólagos házasság 
utján törvényesitett, 2.) a termé- 
szetes atya által elismert, 3.) az apa- 
ság megállapitását birói uton kikény- 

szeritő, 4.) az anya általelismert, 
ületve az anyaság megállapitását biró: 
uton kérő törvénytelen gyermekek 
és végül 5.) a hadbavonultak, 
háboruban elesettek és el- 
ün gzgyermekek csoportja. 

Az utélagos házasság utián 
törvényesitett gyermek 

helyzete teljesen azonos a törvényes 
gyermek jogi helyzetével. A házasságon 
kivül született vagy fogant gyermek a 
szülők által utólag kötött házasság utján 
ak'kor törvényesittetik, ha a szülők a 

gyermeket akár a születés anyakönyvi 
bejelentése alkalmával, akár utólagosan, 
közokiratban foglalt nyilatkozattal, akár 
pedig a házasság megkörtése alkalmával 
az anyakönyvvezető előtt tett nyilatko- 
zattal sajátuknak elismerik, 

Utólagos házasság utján lehet tör- 
vénvesiteni a leszármazók hátraha 

ket is, - mely esetben az elhunyt, utó- 
lagosan törvényesitett gyermek leszár- 

mazai részesülnek a törvényesités elő- 
nyeiben. 

A természetes apa által 
elismert törvénytelen 

gyermek 

felveszi az őt elismerő apa nevét, állam- 
polgárságát. Az apa és az elismert gyer- 

mek közötti tartási és élelmezési kötele- 
zettség, valamint az öröklési jog ugyan- 

az, mint a törvényes, - tehát házasság- 
ból született gyermek és ennek atyja kö- 
zött: 

Ha azonban a természetes atya által 
elismert gyermek az apa törvényes gyer- 

mekeivel együtt hivatott az örökséghez, 
akkor csak a felerészét örökli 

annak, ami mint törvényes gyermekre 
reáesett volna. 

Az elismert törvénytelen gyermek fe- 
lett az atyai hatalmat az őt elisme- 

rő atya gyakorolja, akinek azon- 
ban, ellentétben az őt törvényes gyerme- 

keivel szemben megillető jogával, nincs 
haszonélvezeti joga az elismert gyermek 
vagyonmára, 

Csakis nőtlen, keresztény 
szülőktől származó törvénytelen 
gyermek apaságát lehet elismerni, éspe- 
dig vagy közokiratban foglalt, vagy pe- 

dig a gyermek születési helye szerint ille- 
tékes anvakönyvvezető előtt két tanu je- 

enlétében tett nyilatkozattal. Ha a gyer- 
mek nagykoru, ugy az elismerés érvé- 
nyességéhez ennek közokiratba foglalt 

gyásával elhunyt törvénytelen gverme- 
beileegyezése is szükséges, 

(Folytatjuk). 

ádezzen - mi fefe ünk 
K. I. Vasiova-Vassafalva. A vissza 
csatolási kölcsönkötvények beváitása 
sorsolás utján történik. A félévenkén: 
tartandó sorsolás alkalmával kihuzott 
kötvenyeket a névértéken felül 20 száza 
lékos felár mellett fizetik ki. Ez törtél. 
az ön esetében is. (-) 

F, F SIBIU-NAGYSZEBEN. A fel- 
teti kérdés szempontjából a hivatalos 

A száma siállílásának 
őte ezelisé 

kereskedemi elee , a. szár- 
a Mat, 

hUsy égy) es esy azon uo0 ei ol- 

Oy s eéaos naubuν Aub 

tezeuik. AZ egy net isulorve, a midsikat 
Peulg hem, konyen alnat em, minuen 

gon ö mzeneii Ss a tervenybeutkoözes 

veszenenne. Ez a helyzet ail tenn az 
élemisz-ekrol kiallivanuo szamianal, A 
Delyegorvény, amely e kérdés szapalyo- 
zusasan eldig az egyedul meekesseg. 
gel oi. szakvorveny volt, megkülönböz- 
tetés nélkül, általapan kimondja, hogy a 
számlnadási kötelezettség a közönség 

szamára való eladásnál 5001 lejnél kez- 
dődik 
zzel szemben a mult évi május 1-i 
100 számu hivatalos lapban megjelent 

szapotázstörvény 25. szakaszának 1. 
pontja kimondja, hogy az árellenőrzési 
rendelkezések meg nem tartásának vét- 

ségét követi el az, aki élelmiszer eladá- 
nem szolgáltat ki vevőjének 3000 

g jegyzéket, azonfelül pedig számlát. 
a mulasztásért 1 hónaptól 5 évig 

edhető munkatáborba való utalás jár 
em győzzük tehát elég nyomatéko- 
figyelmeztetni szatócsainkat vala- 

mint élelmiszer-, bodegás, füszer-, cu- 
orka., gyümölcse, tej-, sajttermékek., 

stb. kereskedőinket, hogv a szabo- 
störvény szigora rendelkezéseinek 
felelően, vevőiknek már 3001 lejes 
sárlásnál ne jegyzéket. hanem előze. 

iazu. aratian uláaszas 

lap 1940, évi 270. számában megjeleni 
és a vállalatok személyzetének románo- 
sitásáról szóló rendelettörvény rendel- 
kezései irányadók. Ez a tölvény nem 
tesz külömbséget a 2sidó származásu 
egyének között az állampolgárság szem- 
pontjából. ( 

L. D. Tormac-Végvár. A lejáró lak- 
bérleti szerződéseket meg kell ujitani, 
és az illetéket uána leróni, mivel ellen- 
kező esetben bélyegilleték-kihágást kö- 
vetnek el. Tekintettel arra, hogy az ér- 

vényben levő lakbérlet; szerződéseket 
törvényes rendelkezés a háboru egész 
tartamára meghosszabbizotta, az uj szer- 
ződésbe semmi olyan kikötés nem vehető 

fel, mely a lakó kötelezettségeit szapo- 
ritaná. (--) 
H. S. ARAD. A lakó a ház terhére 

megállapitott állami adóból semmit nem 
köteles viselni, ez teljes egészében a 
háztulajdonost terheli. A mellékilletéke- 
ket viszont - ellenkező kikötés esetét 
kivéve - a lakó viseli a lakbérérték ará- 
nyában. / (-- 

I. K.-né Nadlac.Nagylak. Sajnálattal 
közöljük, hogy - beküldött iratainak 

áttanulmányozása után - megállapitot- 
tuk, hogy nyugdija jogerősen meg van 
állapitva, tehát ujraszámitására nin- 
esen törvényes lehetőség. Iratait a mai 
vostával visszaküldtük. s) 

R. F. BRAD-BRAD. Továbbra is fennáli 
az a szabály, hogy ott, ahol az anyag ér- 

téke meghaladja a végzett munka értékét, 
az 5 százalékos nemzetvédelmi adó a teljes 
számlaösszeg után rovandó le. A miniszté- 

rium csupán ott engedi meg, hogy az 
anyag és végzett munka 40 százaléka vé- 

tessék kiszámitási alapnak, ahol a felhasz- 

nált anyag bajosan állapitható meg. (:) 

P. M. SACALAZ-SZAKALHAZA. Mi 
is ugy találjuk, hogy az elintégés csak 
résebeni. Teljes mentességre van joga. 
A véggést 15 napon belül fellebezze meg. 
A fellebbezéshez a végzés teljes máso- 

számlakönyvből kiállitott számláf 
janak. : 

] 
latát is be kell csatolni. Ezt ma elküld- 
tüle önnek (3 

Március 31, péntel 

R k.: Fájd. Szüz 

FProtest: Arpád 
Ortodox: Hipác 

Napkelte: 5.45 ó. 
Napny.: 18.27 ó. 
Holdkelte: 10.25 
Holdny.: 0.27 ő. 

Kéziratokat nem őrzünk meg 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasárnapokat és ünnepeket követő napeok kiv 
telével. - Szerkesztőség: Timisoara I., Bul, Regina Maria 8, távbeszélő 50-7. 

Kiadóhivatal: L, Piata Eratianu 3, távbeszélő 28-10. 
Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésével vagy postán küldve: Egy hónapra 140 

lej, három hónapra 400 lej. Egyes szána ára 5 lej. 
és nem küldünk vissza még abban az esetben sem, ha 
erre külön megkérnek. 

Aradon előfizetések, felszólamlások Metian a-utca 6, hirdetések Eminescu-utea 
alatt, Reclamaa irodá ban. Távbeszélő 17-11. 

m' 

4. szám 

- Az aradi Katolikus Kör harminc- 
ötödik közgyülése. (Saj. tud.). A három 
és fél évtizedülel ezelőtt létesitett aradi 
Katolikus Kör most tartotta ezévi ren- 
des közgyülését. Parecz Béla dr elnök 
megnyitó szavai után Czédly Károly dr. 
titkár olvasta fel jelentését, amelyből 
kiderült, hogy az egyesületnek jelenleg 
221 tagja van. Az elmult évben 43 tag lé- 
pett ki, heten elhunytak a tagok közül és 
12 uj tagot vettek fel. Beszámolt a titkári 
jelentés a kör kölcsönkönyvtárámak szép 
forgalmáról is. Ezt követőleg Allernand 
Jzsef pénztáros olvasta fel az elmult 
évi zárszámadást és az idei költségvetés 
tervezetet, mindkerttőt jóváhagyta a 
közgyülés. Vass Tibor dr. plébános arra 
kérte a kör tagjait, hogy a husvétot meg- 
előző lelkigyakorlaton minél nagyobb 
számban vegyenek részt. Végül Parecz 
Béla dr. elnök ismertette a tagokkal a 
kört érintő kérdéseket és meleg szavak- 
kal emlékezett meg a tagok szives és 
összetartást bizonyitó kapcsolatairól. A 
közgyülést ima nyitotta meg és zárta be. 

- Szövetkezeti közgyülés. A lugoji 
lugosi „Fraternitas" (Testvériség) hitel. 
szövetkezet virágvasárnapján, április 
2-án, délután 3 órakor tartja évi rendes 
közgyülését a szövetkezeti helyiségben 
(Mihai Viteazul-tér 4. szám). 

- zeneiskolai mövendékek hangver. 
senye. A timisoarai-temesvári városi ze- 

neiskola növendékei április 2-án, vasár- 

nap, délután négy órakor zenei előadási 
rendeznek. 

- Egy évi fogház 22 kiló cipőtalp miatt. 

Feljelentés alapján Baia Ana timisoarai- 

temesvári Moldovei-utca 22. szám alatti la- 
kónőnél házkutatást tartottak és 22 kiló 
cipőtalpat találtak. A cipőtalpat lefoglal- 
ták, Baia Anát pedig a szabotázsbiróság 

elé állitották, amely most egy évi fogházra 

itélte. 

--Petiot dr. hütőkamrát akart épigtet- 
ni áldozatai számára. (Párizs), A tömeg- 

gyilkos Petiot dr. orvosnak még mindig 
nincsen semmi nyoma, Hiába keresi a 
rendőrség Párizsban és szülővárosában. 
Feljelentés érkezett, hogy Petiot dr. egy 
Abaillon környéki házban bujkál. A pon- 
tosan megjelölt házat rendőrgyürü fogta 
körül, azonban amikor behatoltak, a ház 

üres volt. Érdekes bejelentést tett a pá- 
rizsi rendőrségen a tömeggyilkos orvos 
egy iskolatársa, Veuillot mérnök, aki 
hütőházak épitésével foglalkozik. A mér- 
nök elmondta, hogy Petiot dr. mintegy 10 
hé ap előtt megbizta, hogy a Rue Les- 
seur 21. alatti villában épitsen egy 4 köb- 
méter ürtartalmu hütőkamrát, amelyben 

áltandóan 10 fok hideg legyen. A mérnök 
azonban a megbizatásnak nem tett ele- 
get. Ugylátszik, az orvos ebben a terve- 
zett hütőkamrában akarta áldozatait tar- 
tani 

- A határon átcsempészett milliós ér. 
tékek lefoglalása Jimbolia-Zsombolyán, 
Az Econl irja: Turcu Mircea csendőrőr- 
mester házkutatás tartott Schummer 
Péter mérnök jimboliai-zsombolyai lakos 
lakásán és ez alkalommal több millió ér- 
tékü különböző árut, ékszert és külföldi 
pénzt talált. Megállapitotta, hogy ezeket 
a holmikat a volt Jugoszlávia területéről 
csempészték át a határon. Schummer Pé- 
terre 75.000 lejes birságot vetettek Kki 
ezért. az ékszereket és pénzt beszolgál- 

tattak a memzeti bank timisoarai-temes- 
vári fiókiának, ezenkivül a timisoarai- 
temesvári ügyészségnek is jelentést 
tettek az esetrőll. ; 

halt. Temetése e hó 30-án, délután 4 óra- 

Hatraiékos előfizetőinkhez ! 
Nyomatékosan felnivjuk hátralák 

vidéki és helybeli előfizetőinket, hogy 
tartozásaikat március 31-ig rende; 
zék, másképpen a lap további küldésé 
megszüntetjük. Felnivjuk figyelmü 
ket arra is, hogy távolabbi vidé- 
kek lapigénylése következtében az 
utcai árusitás csökkenteni szán 
kozunk, Előre elháritjuk tehát a fel 
lősséget, ha a tartozásaikat mena ren 
dezett előfizetők a lapmennyisé 
ujabb elesztása folytán önhibájukból 
lap nélkül maradnak. 

- Konfirmandusok vizsgája és kon 
firmáció a timisoarai-temesvári evangé 
likus templomban. Aprilis 1-én, szomb 
ton délután 4 órakor tartják meg a tumi 
soarai-temesvári evangélikus templom 
ban a konfirmandusok vizsgáját. Más 
pap, április 2-án, vasárnap délelőtt 1 
órakor ünnepélyes konfirmációs isten 
tisztelet lesz urvacsoraosztással, 
- Nyole emberi holttest maradvány 

egy constantai kávéház pincéjében A Cu- 
rentul jelenti: A Scarlat Varnav-utca 19, 
szám alatti kávéház pincéjében takaritás 
közben nyolc emberi holttest maradványait 
találták. A kávéház tulajdonosa, azo. 
jelentést tett az ügyészségen, ahonnan bi 
zottság érkezett a helyszinre A törvény. 
széki orvos megállapitotta, hogy a holt 
tek 10-15 év óta voltak a pincében 
lamennyi holttest meztelen volt és mé 
ruhafoszlányok sem voltak a közelükben 
Valószinü, hogy a nyolc embert kiraboltá 
és meggyilkolták, Megállapitották, hogy 
kávéház helyén 10-15 esztendő előtt egy 
Simionoff Gheorghe nevü embernek tea. 
csarnoka volt. Simionoff hollétéről 
tudnak semmit. A rejtélyes tömeggyilk 
ság ügyében megindult a nyomozás. 
() Vérszegénység, étvágytalanság el 

len FERROL vastáplikőr a legajánlat 
sabb. Ara 298 lej. GENIUS-krém a legj 
arc-ápolószer. Ara 150 lej. Földes-gyógy. 
szertár, Arad. Kapható gyógyszertárakban 
és drogeriákban. 

(*) Halálozások. Özvegy Borlodai 
Györgyné születési nevén Schneider Jose. 
fina, e hó 28-án, rövid szenvedés után meg 

kor lesz Aradon, a Baritiu-utca, 16. szám 
alatt lévő gyászházból, - Damacus Péter, 
az aradi Astra-üzem tisztviselője, e hó 
28-án meghalt. Temetése e hó 30-án, d. u. 
5 órakor lesz Aradon, az Eternitatea-tere- 
tő halottasházából, 

- Mozik müűsora, Március 30, csütörtöl 
Arad: Aro: „Manon Lescaut"; Capi 

„Pat és Patachon mint zenészek"; Co. 
„Éjfélkor találkozunk"; Royal: „Vénusz 

biróság előtt"; Forum: „A titokzatos ira- 
tok"; Urania: „Nápoly, a csókok városa"; 

Timisoara-Temesvár: Apollo: „A 
becsapott nagyapa"; Capitol: „Amikor a 

nap süt"; Corso: „A vak Vénusz"; Thalia:: 
„A boldogság árnyékában". 

- ügyeletes gyógyszertárak Március 
30, csütörtök: Arad: Danciu (a megyei 
kórházzal szemben), Stericovszky (Avram 
lancu-tér és Banatului-ut sarok) - Ti 
misoara-Temesvár: Belváros: L 

dr, (10 Mai-utca 5), Gyárváros: 
(Stefan cel Mare-utca 2), Erzsébetváros 
sSárga (Lahovary-tér és Porumbescu-utca 

20), Mehala: Corvin (Closca-utca 18 

Fratelia-Ujkisoda: Panajoti 
FreidorfoSzabadialu: Bono 
Március 31, péntek: Sibiu-N. 
ben: Zobel Fritz (Ocnei-utca 2. 



Péntek, 1944 március 31 

SPORT 
Timisoara-Temesvár és 

Resita-Resicabánya válogatoi 

ökölvivéinak viadala 

Vasárnap délelőtt ismét nagyszabásu 
ivóviadal szinhelye lesz Timisoara- 

mesvárott a Krateyl-cirkuszban felál- 

itott szoritó. A Chinezu:CAMT és a 

FR legjobbjaiból összeállitott timisoa- 

aptemesvári válogatott a resitai-resica- 

bányai és bocsani-boksáni legjobbakkal 

lérik össze erejüket. A timisoaraizte- 

esvár, szineket Jurj (Chinezuül 

CAMT), Negru CFR, Sztojkovics és Ra- 

lita (Chinezul:-CAMT), Cristodor CFR, 

bvalamint Lichert, Germán és Király 

(ChinezalCAMT) képviselik majd. Az 

érdekes viadal délelőtt tiz órakor kez- 

dődik. 

Rendeletek, intézkedések 

MARCIUS 31-1G VASAROLHATÓ 

FEHERLISZT 

Timisoara-Temesvár város hirdetési hi- 

vatala felhivja azoknak a családfőknek 
a 

figyelmét, akik a személyenkint engedélye- 

zett 10 kilogramm fehér lisztet még nem 

vásárolták meg, hogy március 31-ig a ke- 

reskedelmi malmok iisztlerakatában még 

megvásárolhatják. 

BOMBAKAROSULTAK ELTÁVOLIÁSA 

A VAROSBOL A VIDÉKRE 

A Timis Torontal-Tlemes Torontál me- 

gyei légvédelmi alparancsnokság közli: 

Timisoara-Temesvár város lakossá á 

tudatják, hogy esetleges légi bombázasra 

való tekintettel a lakosság kilakoltatásá
ra 

nézve a következő mtézkedéseket hozták: 

1Senki ne hagyja el egyénileg a város
t, 

mivel a vámsorompóknál katonai őrségek 

allanak, amelyek megakadályozzák a vá- 

ros elhagyását; 2. A jelentkezés a légi 

bombázás után a kilakoltatással meg
bizott 

hatóságoknál történik amelyek a követke- 

ző helyeken müködnek: Az I. kerületb
en 

az Unirii-téren, a II. kerületben a Reg
ina 

Maria-parkban, a III. kerületben a miü- 

egyetem udvarán, a IV. kerületben a Dra- 

palina-téren, az V. kerületben az Avr
am 

fancu-téren; 3. A bombakárosultak ezeken 

a helyeken gyülekeznek csomagjaikkal. 

Amelyekben ruhájuk, gyógyszerkészletük. 

mindennemü értékük és okmányuk legyen; 

4 A közönség viselkedjék nyugodtan, hogy 

a bombakárosultak összeirása, valamint az 

utalványok kiosztása gyorsan és rendben 

történjék; 5. A bombakárosultak felajánl- 

hatják szolgálataikat a rend fenntartására 

és a fennt emlitett dolgok végzésére; 
6. A 

bombakárcsult családok tag ai egyszerre 

jelentkezzenek a kilakoltatási bizottságok-
 

nmnál, hogy ugyanegy községbe legyenek 

utalhatók. A bejegyzések ! efejezése után 

ezeken már nem változtatnak; 7. A
z ugyan- 

gy községbe beocsztott személyek 
tartóz- 

janak egy csoportban, ne akadályozzák 

unka gyors menetét és őrizzék meg a 

rendes; 8. A rendelkezésre álló járművek
en 

sorban a csomagokat, gyermekeket, 

geket és betegeket szállitjak és csak 

amennyiben még hely van, szállhat fel a 

pbi személy is. Ellenkező esetben gyal
og 

kötelesek haladni a szekerek után; 
9. A ká- 

rosultak kilakoltatásuk előtt magukkal 
vi- 

hetik a sértetlenül megmaradt éleimisze- 

reiket, konyhaedényeiket és más holmiju- 

kat; 10. Ha az élelmiszerek mennyisége 

igen nagy és tulságosan megterheiné a 

szállitmányt, a károsultak a holmit 
vala- 

melyik családtagjuk őrizetére bizzák. Ha 

aztán megérkeznek a községbe, ahová ki
- 

akoltatták őket, jelentsék ezt a helyi ha
- 

tóságoknal, amelyek el fogják vinni az 

elmiszereket; 11. Felhivnak ujbkól min- 

denkit arra, legyen gondja rá, hogy álla
n- 

dóan megfelelő ivóviz-, élelmiszer- és vilá
- 

gitási készletük legyen; 12. Az utóbbi idő- 

Den repülőgépről ellenőrizték az elsőtétités 

égrehajtását és megállapitották. hogy 

még mindig láthatók kivilágitott helyek 

főleg az udvarok felől. A közönség tartsa 

kötelességének, hogy minden este vizsgál- 

ja meg az elsötétitést és előbb ne gyujtson 

ilágot, mielőtt az illető helyiséget el nem 

sötétitette; 13. Közlik még a közönséggel 
hogy megkezdik az ellenőrzést, vajjon min- 

Mint a zenész előadás előtt, mikor a 
nézőtér fényei már kialudtak, a rivalda 
lámpái titokzatos sugárzással világitják 

a szinpad függönyét, s a karmester 

már megjelent az emelvényen, köhögött. 

felemelte a vezénylő botot és jelt adott, 
hogy egy pillanat multán kezdődik a 
nyitány és az előadás: mint a zemész, e 
pillanatban, a zenekar rejtett mélységei- 
ben, - egy hang csak a teremtett világ 
egészépen! - szállj magadba. Mindjárt 
kezdődik az előadás, igen. Mindjárt fu 
jod majd, teli tüdővel, harsogva, vagy 
egészen halkan, ahogy a tétel megkiván- 
ia és ahogy a karmester megparancsolja. 
Megtanultad mesterséged, ujjaid enge- 

delmesek, hallásod edzett. Hangszered 
engedelmesen követi az előadás cselek- 
ményét, a.hősies és a lágy, az andalitó és 
e komor, az esetleges és a végzetes cse- 

lekmény minden változatát, melyet hang- 
szered szavával aláfesteni, kisérni mes- 
terséged és hivatásod. A partiturát is- 
mered, s nem kell a szinpadra pillanta- 

nod: a cselekményt is pontosan ismered, 
valy lezajlik odafönn, a nagy szinpadon 
a melódikus és dramatikus cselekményt. 
melyhez a kisérőzenét szolgáltatod. 

Mindez olyan ismerős: ez a pillanat. 
nyitány, kezdés előtt, a közönség feszül: 
várakozása a nézőtéren, a karmester fel- 
emelt pálcája, a szorongás a lelkekben, 

ujjaidban és idegeidben a mesterség ké- 
mléte! Valószinüleg nem fogsz mellé: 
miért is?.. . A dallam, melynek szerke- 
zetét oly jé' ismered, örök és ismerős, s 
a cselekmény csaknem közömbös. Örök- 
ké ugvanaz történik majd a hősökkel és 

a mellékszereplőkkel, ármány és szere- 
lem, nagyratörés és bukás, árulás és ha- 
Jál A dallam, eze már megtanultad, fon- 
tosabb, mint a cselekmény; a dallam az 
értelme mindannak, ami a hősökkel és 
mellékszereplőkkel történik s fontosabb 
mint a szerenplők sorsa. Közönyös vagy? 
.. Nem, csak tárgyilagos Mert valamit 

megtanul a zenész is, a mélyben, messze 
elrejtve a szinpad alatt, a látható és 
rpompás cselekmény mögött, a zenész, 

dallamot szolgáltatja mindahhoz, ami 
a fényektől szikrázó szinpadon történik. 
S a pillanatban, nyitány előtt, mikor ép- 
pen kezdődik az előadás, hangszerrel ke- 

zében, a karmester pálcájámak rebbené- 
sét lesve, engedelmes készenlétben, tár- 
gyilagos és szakszerü odaadással, ráér 
elgondolkozni, mi a véleménye az egész 

játékról, melyhez ő és a többiek a mély- 
ben a zenét szolgáltatják. Mikor a hős a 
szivárványfényes szinpadon felsikolt 
majd és szivéhez kap, s aztán összeesik, 
mert nem érti az emberi aljasság, fur 
fang és hütlenség, kegyetlenség és ala- 
musziság, kapzsiság és sóvárgás összjá- 
tékát, melynek - szerepe és jelleme sze- 

rint - áldozata, a zenész, amig a mély- 
bena komor dallamot fujja e cselek- 
ményhez, mit gondol majd? 
Ráér elgondolkozni, ez utolsó pillanat- 

ban, nyitány előtt, mert nem hatja meg 
többé az emberi szinjáték, miért nem tud 
a mélyben egvütt örjöngeni, zokogni, an- 
dalodni és hajat tépni a hősökkel, akik 
fenn a szinvadon ezt cselekszik, miért 
nem telik el szive a rézőtér meghatot 

vagy lelkesült hangulatával? Már nem 
is tud mást, csak figvelmi; s a dallamra 
figvel, nem a cselekményre. Milyen kita- 

Nyitány 
Irta: MARAI SÁNDOR 

tartó állványt látja, a zöldernyős lámpát, 
a másodhegedüs hátát, kopasz fejét és 
kopott, zsiros kabátgallérját. Ezek a pá- 
lvyatársak. Mindegyik ugy képzelte, egy 
napon állához szoritja a hegedüt, fel- 

emeli a vonót s aztán csodálatos hangon 
elmondja a világnak mindazt, amit az 
emberek éreznek, remélnek és szeretné- 
nek .. . De most már csak arra ügyelnek, 

hogy pontosan kezdjék, amikor a kar- 
mester beinti a szólamot, s idegesek, ha 
sok az ismétlés, mert elkésik az utolsó 
villamost. Nem lehet mindig együtt érez. 
ni a cselekménnyel, gondolja a zenész. 
egy pillanattal nyitány előtt. Nem lehet 
pontos munkát végezni, nem lehet másra 
Egyelni, mint az iparszerüre és szaksze- 

rüre, ha azt akarjuk, hogy a szinpadon 
ás a nézők lelképen megvalósuljon a fel- 
lengzős csoda. a cselekmény és a zenei 
aláfestés összjátékának dagályos és gya- 

nus csodája. Minden érzelmi dagály gya- 
nus: indulatokat kelt, s az emberi indula- 
tok átalakulnak kétes valósággá, ko- 
moly és veszélyes cselekménnyé, később. 
az életben... 
A zenész tehát iparkodik nagyon fi- 

gyelni, nem fogni mellé, s nem érezni 
együtt azzal, ami odafönn történik, a 
önyben, a hörgő és önkivülettől rikolto- 

2. cselekmény sikján, Egy, kettő, három, 
mindjárt kezdik. A karmester kézelőjét 
igazitja. A másodhegedüs körmét nézi. 
Az oboás a magasba néz, arra gondol, 

hogy felemelték a villany alapdiját. A 
szólista ölében nyugtatja a hegedüt, ha- 
ayagon, oldalt hajtott fejjel várja a 
pillanatot, mikor egyéniségét és müszaki 

készségét bebizonyithatja. A tenorista, e 
pillanatban, trikót huz a vért alá, mert 
tegnap, mint Lohengrin, megfázott. 
Ilyen a szakma, gondolja a zenész. Mind- 

ezt meg kellett tanulni, pontosan ugy, 
mint a hangszer kezelését, az összjáték 
gépiességét, az élet minden apró, mü- 
szaki titkát és a mesterség fegyelmét. 

Már nem akarok közbeszólni, gondolja. 
Beérem azzal, ha figyelmes és lelkiisme- 
etes alkatrésze lehetek a nagy üzemnek, 
melynek végső értelme az előadás, jegy- 

szedőkkel és dagállyal, csillagokkal és 
rézőkkel, cselekménnyel, melynek leg- 

tenbször semmi értelme, - forditva is 

játszhatnák az egészet, nem fontos - s a 

dallammal, melyet az emberek szivükben 
a szinházb." elviszik az életbe, a szobák- 

Da, ahol pontosan olyan értelmetlerül és 

nukacson hősök és áldozatok majd, mint 

játták a szinházban. Nem lehet segiteni 

gendolja a zenész. Minden, ami tehetsz: 

hogy egy pillanattal elébb sem vágsz be- 

le, s pontosan kitartod a szólamot. Nem 

ártana már uj vonót venni. Minden sze 

zZónban elkopik egy nyirettyü. A tüzbiz 

ositást is ki kell fizetni. Ami a cselek- 

mányt illeti, teljesen érthetetlen. A végén 

mindenki meghal, s aki megtalálja pár- 

ját. két esztendő multán gyomrára pa- 

aszkodik és két hétre szanatóriumba vo- 

nul, hogy kivizsgálják. Mindez teljesen 

reménytelen, mert emberi. Csak a dallam 

izgulj, ne legyen többé lámpalázad, nyi- 

tányelőtt, gondolja. A dallam isteni s ezt 

vel, No kezdi már?. . . Most felemelte a 
álcát Ezvpillanat még, sa semmiből 

nult lesz az ember, - gordolja. S me- 
rően néz maga elé A hangjegyfüzetet 

tabbi teljesem esetleges, értelmetlen es 

özömbös, Láss neki, kezdik. 

den épület rendelkezik-e megszervezett és 

felszerelt készültségekkel, 

hirdetőiroda, Arad, Eminescu-utca 4. 

A MONITORUL OFICIAL, bucurest hivatalos lap részére, közg
yülési meg 

hivók, mérlegek és bármely más közlemény meghirdetését, val
amint előfize- 

tégek (előfizetési meghosszabbitások) felvételét vállalja és pontosan elintézi a 

RECLAMA 
Postai megbizásokat pontosan elintézünk. 

szám. Távbeszélő: 17-11 

isteni, csak az nem reménytelen. Ezért ne 

te csinálod, gépiesen és halhatatlan erő 

mevszületk a dallam, .. ennyia csoda. A 

ROMAN -TÖRÖK GAZDASAGI 
MEGBESZELES. ANKARABAN. (A" 
kara.) Az uj román-török gazdasági 
egyezmény megkötése céljábol román 
gaedasági bizotiság érkezett Ankarába. 
A bizottságot a pályaudvaron a román 

követség tagjainalk élén Creizianu 

Alexandru követ fogadta. A török kül- 

ügyminisztérium képviseletében Zekil 

Sírmen minisetériumi osztályfőnök üd- 

tözölte a román bizottság tagjait,. (Ra- 

dor.) i 

HORVATORSZAÁGBAN SZAZSZÁZA 

LEKKAL MEGDRÁGULNAK AZ UJ 

SAGOK. (Bucuresti). A Curentul je 

lenti: Horvátországban április 1-től 

kezdődően az ujságok ára százszázalék- 

kal emelkedik.. 

A KORMANYZOTANACSI VALASZ 

rAÁS EREDMENYE BASELBEN. 

(Bern.) A német távirati iroda jelenti:
 

Svájcban nagy megetégedést kettett az 

a kö. ülmény, nogy a baseli kormá
nyzó- 

tanácsi választásnál a kommuunisták 

nem tudtalk teret nyerni. A Basler 

Nüchriohten ezzel kapcsolatban azt irja, 

hogy a kommunistáknak a svájci állam: 

hatalom körébe nem sikerült behatol- 

miok. Az elkövetkező 3 évre ilyenfor- 

mán sikerült elkerülni azt, hogy a poli-
 

Ékai légkör nem kivánatos módon el- 

ködösödjék és hogy valamelyik minisa 

tériumoi egy arra fel nem készült sze- 

mélyiség vegye át, - mondja a DNB. 

jelentése. ( Rador.) 

VASUTI SZERENCSÉTLENSEG 

BRAZILIÁBAN., (Madrid). Sao Paclo 
braziliai tartományban, Tucurbi pálya: 

udvara közelében egy személyvona
t ki- 

siklott. Többen meghaltak, sokan meg
se 

besültek. A szerencsétlenség okát még 

nem sikerült megállapitani, - jelentik 

Rio de Janeir.ól. (Rador). 

KIVEGEZTEKk SEYFFARDT TA 
BOxNOK GYILKOSAIT. (Berhn.) 
Sey/ arat tábornokot, a néeméeldtj idi 

önentes légió parancsnokát - mnt is- 

meretes - meggyikolták. Kiderült, 

hogy a gyilkosság elbujtója Kastijn dr.
 

kommunista nisztviselő volt, aki Leo 

Fridja és Jan Verleun kommunistáknak 

adta ki a parancsot, hogy a 70 eszten- 
dős tábornokot meggyilkolják. Ezek 

Seyfiardtot abban a o.Ilanatban lőtték 

le, amikor házái el akarta hagyni. A 

gyikosokat letartóztatták, mindkettőt 

nalálra itélték és ki is végezték. Kastijn 

ar. öngyilkosság által vonta ki magát 

elitéltetés alól. (Tp.) í 

BEZUZTAK EGY TORÖK LAP SZER- 
KESZTőŐSEGENEK ABLAKAIT. ( : 

tanbul). A DNB. jelenti: Fiatalemberek 

egy csoportja kövekkel bezuzta a Tan 

cimü isztanbuli lap szerkesztőségének 

ablakait. A Tan szerkesztője, Szertel t 

valévően baratságos magatartást tani 
a szövetségesek iránt. (Radorj.; 

TIZENEGY SVED GYERMEK 7 
HADABA (Stockholm.) Kari 
Svéd város közelében, Roede 

mekmenhelyén müz keletkezet 

g0k oly gyorsan elhara 

intégeiben tariózkodó 28 gyer 
csak 1g menthettek meg, 1i 
-3-11 évesek - bennéget 

csétlenség éjtszaka történt, a'f 
megnehezitette a mentési mi 

kai. A tüz oka állitólag 
a frissen meszelt konyhában 

167942 1 gyülékony celluloze:-anyág vol 
lón. (DNE.) 
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Apróhirdetések 

(1343) 
i narontuzn 

Arad. po robantilor-utca, 32. 

umisoarai 
lemesvár tOs-107 

távbeszélő: 35-95 ldadasok 
7 Bei szám 6-11 E . 

Elbájóló, megrenditő: 

A vak Vémus2z 
V VR EROMANCE 

cimü müremekben. 

BaARO takaritónőt alkalmazok. Arad, 

Caral-körut, 35. 1. ajtó. (1344) 

ELADO daralómalom motorral és 
hozzá- 

kkel. Balogh Károly, Adea. való Köve c og a5) 

AGYAK matracok, éjjelisz ekrények el 

adék Megtekinthetők 1-2 között. 

Arad, Grigor Alexandrescu utca, 44 
1316) 

telnel a sza kacskönyve 
ka ható Lőbl! könyvkeres- 

ng Geldis-utca 2. Vidékre 
30 lej a postakol 

DLaGOLCSOBB temetkezési vállalat csak 

Klugé, Arad. Bej. szám 1529/936. (1347) 

PeNZ ARCAT benne nagyobb pénz- 

összeget, találtam. Atvehető Arad, 

Orient utca, 76 Török. (1248) 

MAGANHAZ kerttel együtt kiadó. Cim 

teclámában, Arad. Eminescu- u. 4. Keclám a 1249 

baleanyt, jó bizonyitva- 
keres irgeel 

első 
678) 

Sz. 
felmutathatót, 

et család. Arad, Carol-körut, 7 
emci 

jó VENDEGLŐI szakácsnőt felfogad- 

nak Jó fizetést adnak Ugyanott szép 
pokrócok Konvba-butor uj gumicsizma. 

és asztalterirők elad" Timisoara. II. 
Cmana-u 5 13 ajtó (1982) 

11718 éves fiatalem- 

Brenner. Ti- 

senemöt TöNY ui. 
ber rászéva eladó frdakládni: 

misoara II 0. Iosif-utca 7. 

ee. azi. 

lősdás 3. 5 

szám 06 8-1 39 

7 

Ar 
Távbeszélő 99-64 7. 0 órakor 

Bel. 

Figyelem Különös ujdonság 

A spanyol filmek gyöngye. 

fllólkor tajálkozunk 
a spanyol DEANNA DURBIN, 
MARTA SAN AOLALLA 

KORSZERÜ gyemmekkos e eladó, Timi- 
soara III. Ion Vasii-u,, 91. (1964) 

DIESEL-MOTOROS gépész, séplakatos, 
esztergályos alkalmazást keres malomba, 
vagy villanytelepen. Atvesz malmot bér. 
be vagv százalékra. Nei Károly, Timi- 
soara II Negruzzi-u., 13. (1966) 

TSZIVATTYUT, használtat, jó álla- 

pothan levőt és téglát vesznek Timisoa- 
ra IV Berthelot-körut, 10., III., em.. 9. 

(1956) 

Forgalomermetkedés, 
vevői megelégedését akaria ? 

Hesvétra 
rndeljen kiváló minőségü 

HANGYA-borokat 
HANGYA-likőrőöket 
Ar egyzéket készséggel küld: 

Fe erala Coop. EURNICAS, 
aiud, Alba- megye. Távbeszélő 29. 
Magaázia Coop. .FURNICA", 

Arad, a. Muresan-utca 7-9. 
Távbeszélő 14-65. 

UBB leány azonnal elhelyezkednék. 
Cime: Timisoara, Coronini- etér, 8., az 
emeleten. (1905) 

EaYEDULALLÓ, középkoru nők! Aki 
munkájáért fizetésen kivül nyugodt, 
sendes otthonra, jó bánásmoira vágyik, 

cimre (4635) 

GYES bognársegédet azonnal felfogad 
Berta Mátyás, Timisoara, IV,I. Vaca- 
sescu-ulca, 30 (1951) 

irjon: Kiss inv. Mese Tarnava-Mica 

20 DARAB angoranyul, tisztafajuak, 

117000 lej. Ketrecestül is, sürgősen el- 
a ók katonai behivás miatt. Timisoara 

Fratelia. IV. utea, 32. (1969) 

van, motor- és üzemszerelő, állást keres 
bármilyen üzemben. Sárkány Antal, Ci. 

183. Deta, Timismegye 
(1968) 

6 DARARB zsalu, 20 darab mézesbödön 
(kb. 20 kg. ürtartalmu). 1 fiuöltöny (10 
éves fiu részére), 1 férfifelöltő, 1 pár 
37 es bakancs. mind kifogástalan álla- 

satban utányosan eladó Timisnara 
ITI. Radulescu-u., 8. (1952) 

GEPÉsz, 47 éves, minden vizsgája meg- 

; mitirulni-u., 

. 
CSALÁDI HAZ, amelyben van: két szo- 

20.000 1ej, 17 darab belga és csincsilla ba, konyha, előszoba, fáskamra, nagy 
udvar, 50 gyümölcsfás kert eladó. Ugyan 
ott asztal, székek, literes üvegek és ma- 

dárkalitkák eladók. Timisoara, III., Ca- 
valer Martini-u, 81. A román temető 
mögött. (1971) 

ELADÓ 3 férfiöltöny, jó állapotban lé- 

vők, 3 pár 43-as, férfi részére való fél- 
cipő, 1 pár vadonatuj női, puhaszáru 
bőrcsizma,. Megtekinthetők délelőtt 
11-ig Timisoara, III.,, Timotei Cipariu-u. 
11. 6 ajtó. (1974) 

DOBOHAÁLÓ, majdnem uj. jó minőségü 

eladó. Timisoara II., Mitrop. Sulutiu-tér 2. 

CAPITOL MOZI, Arad Előadások 3, 5. 7, 9 órakor 
Távbeszélő 92.99 

Ma, csütörtökön először. 

Hiradó. 

Ebfen a filmben igaz szivből kacagbat 

Pat és Patachon mint zenészek 
Diákoknak engedélyezve. 

sSÖTÉTKEK, mély gyermekkocsi, jó ál- 
lapotban levő, eladó Cim: 

! Cántacuzino-u., 4. 

két pár alacsonyabb sarku cipő eladó. 
Érdeklődjék Timisoara, IV., Küttl-tér 1. 
alatt. a Grozescu-féle tőzsdében. (1954) 

MINDENESI, vagy bejáróőt két sze- 
mélyhez jó fizetéssel felfogadnak Timi- 
scara IV. Berthelot-körut, 10., III. em., 

(1955) 

GYERMEKKOCSI, mély, redőnyös, 

csón elsdé Timisoara, II. 
ol- 

Iuliu Grozes- 

(1957) 

eladó Min- 
Nöőtdisch4" is 

GYÖNYÖRÜ lemberjeck" 
denféle kötést vállal 

Timisoara, II., ! 

(1953) 
— - nák. kézitáskák, eladók. Timisoara, III., 

15-18 EVES leányka részére kabát és 

NŐI tavaszi kabátok, kosztüm, 15-16 
éves leánynak való ruhák, szoknya, blu: 
zok, 36-, 37- és 40-es női cipők, ágypár- 

Ciprian Porumbescu-u., 32., I. em., 14. 
(1942) 

GYERMEKSZERETŐ család 1-2 ki- 
sebb gyermek gondozását vállalná. Timi- 
soara, III, Leta-u, 57. (1970) 

SZCLES keményfa-ágy és éjjeli szek- 
rény, egy fehér ágy és virágállvány el- 
adó Timisoara, II, Fratii Constantin-u., 

2 (1944) 

FIGYELEM! Veszek férfiöltönyöket, 
férfifehérnemüt a legjobb áron. Levele- 
zőlan hivására házhoz megyek. Timisoa- 

Timiscara IIT. Pratcoveanu- u. 5nra v Fröbl-u, 39. 7. ajtó. Weinber 
aitó (1958) I (((1941) 

: lávb. 24-45. E 3, 5, 7é ARO-mozi, Ar ad ávb. 24-45. Előadások 3, 5, 7 és 9-kor 
Bei. sz. 1446.1942 

Péntek ől kez ve Pierre Fresnay eanagyobb bü ügyi tilmje 

A 21-es ház gvilkosa Ez a film telülmulja 
,Az ördög kezé-t 

Közkiván ira meghosszabbitva A ON ECAU 

ELADÓ teljesen jó állaporban levő, kor- 
szerü ebédlő. Lengyel-féle butor és egy 
rár 38-as. valóli, fekete krokodilbőr- 
cipő. Erdeklődjék 9-1 óra között, Timi- 

soarán, 21-37 távbeszélő szám alatt. 
(1959) 

TIZENKEÉT-SZEMÉLYES, szines uzson- 

naasztal-teritő, asztalkendőkkel együtt. 
monogramm nélkül, eladó. Timisoara, 
IV., I C Bratianu-u., 37. 23. ajtó. Meg- 
takinthető 11-1-ig. (1961) 

R OYA L-mozogó, Arad 
Alexandru-utca 2. Pávbeszélő 19 33 

Előa ások 3, e 7 és 9 órakor. 

vémez a üróség 201 
zerepben Hansi Knoteck, 
Hans Brausewetier. 

FINOM szövetruhák, tiszta yepfilél 
karcsu termetre, sötétkék kosztüm, és 
egy szürke női átmeneti kabát, etladó. 
Timisoara II., 3 August-u. 7, II em 5. 

(1e37) 

SÜRGŐÖSEN keresek megvételre keveset 
használt römi-köveket. Hiányos is lehett 
Ajánlatokat Rumy' jeligére a timisoa- 
rai iki adóba kérek. (1975) 

TALALTAM zsemleszinü 

HASZNALT, sötétkék mély gyemek 
kocsi 8000 lejért eladó. Timisoara, III., 
aAsanesti-tér, 2., I. em., 9. (1943) 

MINDENES szakácsnőt azonnali belé- 
pésre keres Pucher, Timisoara, IV, I. C. 
Bratianu-u., 35 1860) 
memeemirez 2 

FORUM- MOZI, Arad 
Tavbeszélő ? sz. 788. 042 

Flőa ások 3, 5, 7 és 9 órakor. 

Ma bemutató. Kacagtató visjáték. 

Egy válás megleneiései 
Rendezte: Guido Brignone 

A főszerepben: Armando Falconi, 
Bice Parisi Cicana Cavi 

1 

EZÜSTROKA eladó. Timisoara, III. Po- 

(1948) 

IROASZTAL eladó. Öt-fiókos, jó állapot- 
ban van. Cim: Szilágyi, Timisoara, Prota 
Craciunescu-u., 5., Blaskovits-telep. 

(1946) 

pa Anca-u., 5. (Crucii-tér). 

„pekingese" 
him kutyát Jogos tulajdonosát kérem, 

jelentkezzék Timisoara, I, Lonovici-u., 1., 
TIV. em., 32. alatt, Vámos Sándornál. 

(1947) 

URANIA-filmszinház, Ara Távb. 17-32. Bej. sz. 1618-1941 
Előadssok 3. 5, 7 és 9 órakor 

Náp oly 
Ma bemutató. Pazar rendezesü, felejthetetlen ze és énekes vigjáték. 

a csókok városa 
A .e Tino Rossi, Viviane Romance, Michel Simon, 

s Miteille Balin 

acsanádi Gazda ar 
pénztár Részvénytársaság, Arad 
Bank-bej. szám: 1/1934 

MEGHIVó 
Az Arad-csanádi Gazdasági Takaré 

pénztár Részvénytársaság, Arad 
LIV. rendes évi közgyülését 

1944. évi április hó 12. napján, déli 
órakor, Aradon, saját székházában fogj 
megtartani, amelyre az intézet t. részv 
nyeseit tisztelettel meghivjuk. 

Tárgysorozab: 
1. Az igazgatosag és a felugyelő bizott 

ság jelentésenek, valamint az 1943. é 
zár. "szamadásoknak előterjesztése, a mé 
leg megállapitása, a felügyelő bizottsa, 
iszteletaijanak kiutalása, az igazgatoság 
és a felügyelő bizottság részere a fel- 
mentvény megadása, 

2. Esetleges inditványok. 
-ue a kozgyülésre a t. c. részvénye- 

seket azzal a rigyelmeztetéssel hiv. juk 
meg, hogy az alapszabályok 29. §-a ér 
telmében csak oly részvényes gyakorol- 
hatja szavazati jogát, akinek részvényeét 
a közgyülést megelözőleg legalább há 
rom hóval, nevére irták és a közgyülés: 
megelőző nap d. e. 12 óráig az intézet 
főpén. aránál Aradon, vagy fiókintéze- 
teinél: Rovinen, Chisineu-Crisen és 
Ineun, még le nem járt szelvényeivel 
együtt letétbe került. 
Abban az esetben, ha a jelzett napon 

a közgyülés nem lenne határozatképes 
a közgyülést minden ujabb meghivó né 
kül 1944. évi április bó 19-ik napján 
éli 12 órakor tartjuk meg, ugyancsak 
saját székházában ugyanazzal a tárgy 
sorozattal. Ez utóbbi esetben a részvé 
nyek f. é. április hó 18-ik napján déli 1 
óráig helyezhetők letétbe a följebb jel 
zett Dénztá áraknál. 

Arad, 1944. február 9 

z jenzetórás 

lesz 
GYERMLKKOCSI redőgyös, krémszt 
nü, majdnem uj, eladó. Timisoara, IV. 
FEröbeun. 36, II/25. (46211 

BEJAROnOT, 30-40 év közöttit azon- 
nal felfogadok. Timisoara, IV., 
cazu. 19. 2. te. 

Ton Gh: 

(1985) 

MEGHIVó 
A timisoarai „Corvin -Hitelszövetkezet 

1944. ápriis hó 9-én, d. e. 10 órakor, az 
erzsébetvárosi Kiefer-vendéglőben rendes 
évi közgyülést tart, melyre szövetkezetünk 
tagjait az alapszabály 37. szakasza értel- 
mében ezennel meghivjuk, Ha a fenti na- 
pon a tagok a szükséges számban nem je- 
lennének meg, akkor a közgyülést ugyan- 
azon a helyen és ugyanabban az órában, 
1944. április hó 16-án fogjuk megtartani 
amikor tekintet nélkül a megjelent tagok 
számára, a közgyülés érvényes határczatos i 
kat hozhat. 

Napirend: 
1. Elnöki megnyitó és a közgyülési iroda 

megalakitása; 2. Az igazgatóság jelentése 
az 1943. évi üzleteredményről, a zárszám- 
adások előterjesztése és a mérleg megálla- 
pitása; 3 A felügyelőbizottság jelentése; 
4 Határozathozatal az igazgatóság és fel- 
ügyelőbizottság jelentése a mérlegmegál- 
lapitás valamint az igazgatóságnak és fel- 
ügyelőbizottságnak adandó felmentvény tár 

gyában az 1943 évre; 5. A tiszta jövede- 

lem felosztása: 6. Az 1944 évi költségvetés 
megállapitása és elfogadása; 7. A szövet- 
kezet részéről igénybevehető legnagyobb 
hitel összegének és az egy tagnak nyujt- 
ható legnagyobb kölcsön összegének meg- 

állapitása; 8. 4 igazgatósági tag választá- 
sa az igazgatóságba; 9 Felügyelőbizottsá- 
gi tagok választása; 10 12 szövetkezetter- 
jesztő bizottsági tag választása; 11 Eset- 

leges inditványok - Közgyülési indivány 
legalább 8 nappal a közgyülés előtt adan- 
dó át irásban az igazgatóságnak. 
Ez alkalommal közöljük hogy a felül- 

vizsgált mérleg, valamint a jelen meghivó 

hivatalos helyiségünkben közszemlére ki 

van függesztve. 
Kérjük a közgyülésen résztvevő tagjain 

kat, hogy tagságukat az üzletrészkönyv- 
vel igazolják. 

Timisoara 1944 március hó z7-én. 

m. 
Nyomatott: ocietatea Nationala de Eanura ási Arte Grafice „Dacia Traiana" Tiraisoa ra I, Bulv. Regele Mihai L Nr. 4, inmar su NTr. 52/1458/943 la Reg. 


